

Следовательно вопрос об использовании IP-телефонии при совершении уголовно наказуемых деяний требует проведения криминалистического анализа и разработки методик, позволяющих не только фиксировать местоположение абонентов, но и при необходимости расшифровывать содержание переговоров и сообщений преступников. Трансляция современных научных достижений в области криптографических исследований на проблемы правоохранительной системы, изучение криминалистических характеристик объектов преступлений и инновационный подход в решении задач криминалистической деятельности открывают перспективы построения новых универсальных методик, ориентированных на расследование обстоятельств различных видов преступлений.

УДК 343.98

А.П. Пацкевич

О РОЛИ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ В РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ

Происходящие в нашей стране социальные изменения, ориентация на построение правового государства, формирование гражданского общества обуславливают качественные перемены в организации и деятельности правоохранительных органов, в том числе и подразделений Следственного комитета Республики Беларусь. Именно сотрудники следственных подразделений принимают активное участие в раскрытии и расследовании преступлений, совершенных несовершеннолетними. Следователи в процессе расследования этой категории преступлений наряду с общими правовыми знаниями в полной мере используют знания в области уголовного права, юридической психологии, уголовного процесса, криминалистики и других наук.

Анализ судебно-следственной практики позволяет сделать вывод, что иногда следователи, не имеющие опыта практической деятельности, получившие юридическое образование в ряде государственных и коммерческих учреждений высшего образования, допускают ошибки и просчеты при расследовании преступлений, совершенных несовершеннолетними, так как порой не обладают криминалистическими знаниями о специфике этой категории уголовных дел. В первую очередь речь идет о структуре частной методики, к основным элементам которой относится и криминалистическая характеристика.

Элементы криминалистической характеристики преступлений, совершенных несовершеннолетними, отличаются своей спецификой, предопределенной психофизиологическими свойствами личности преступника и жертвы преступления: обстановкой места события, способом подготовки, совершения и сокрытия преступления, типичными материальными и идеальными следами преступления. Содержательная часть элементов криминалистической характеристики заключается в уголовно-процессуальном и криминалистическом аспектах обязательного использования специальных знаний в области психологии, психиатрии и педагогики.

Криминалистическая характеристика преступлений, совершаемых несовершеннолетними, представляет собой описание системы преступлений, включаемых в указанную группу, и содержит описание тех характерных особенностей элементов, связей и закономерностей, которые свойственны только преступлениям, совершенным несовершеннолетними.

Исследование таких элементов криминалистической характеристики этой категории преступлений, как предмет преступного посягательства и информация о следах (следовая картина), не вызывает у практических работников затруднений. Рассмотрим остальные элементы – способ совершения преступления и личность правонарушителя.

Под физической деятельностью субъектов преступления понимается совокупность действий, направленных на приискание или изготовление орудий преступления; подбор соучастников преступления; подготовку и осуществление посягательства; сокрытие следов преступления; использование полученных результатов посягательства; обеспечение алиби, противодействие следствию и суду; удовлетворение человеческих потребностей, обеспечивающих жизнедеятельность субъекта до и после посягательства и в момент его совершения, а также проявление различного рода привычек.

Способ преступления – способ подготовки к совершению преступления, способ совершения преступления, способ его сокрытия. По делам о преступлениях, совершенных несовершеннолетними, исследованию, по нашему мнению, подлежат как способы совершения действий, направленных на осуществление преступного посягательства, так и способы совершения сопутствующих им некриминальных действий. Способ подготовки к совершению преступлений часто характеризуется неразвитостью: несовершеннолетние, как правило, не готовятся к совершению преступления и производят минимальные разведывательные действия. Подготовка тогда имеет место, когда несовершеннолетние уже имеют преступный опыт или ими руководят взрослые. Способы совершения преступлений несовершеннолетними обусловлены особенностями их личности, имеющимися навыками, привычками. Несовершеннолетние часто совершают бессмысленные, лишние движения, не спешат скрыться с места совершения преступления.

Способы воспрепятствованию установления истины по делу могут избираться несовершеннолетними в зависимости от наличия либо отсутствия информации о совершенном преступлении у правоохранительных органов, а также осведомленности самого несовершеннолетнего о наличии такой информации.

Несовершеннолетние правонарушители имеют низкий уровень социализации. Характерными личностными особенностями несовершеннолетних правонарушителей являются недостаток жизненного опыта, легковесность суждений, подражание взрослым, желание самоутвердиться во что бы то ни стало. В частности, понятия товарищества, долга, совести, смелости и т. д. рассматриваются и оцениваются подростками, исходя из групповых интересов. Жизненные цели часто смещаются у них в сторону психологического комфорта компанейско-группового характера, сиюминутных удовольствий,

потребительства, наживы; четко фиксируется позиция одобрения или «понимания» большинства совершаемых преступлений, отрицания и полного игнорирования собственной ответственности за противоправное поведение.

С личностью виновного в совершении преступления тесно связана его психическая деятельность; она в значительной мере определяется характерными личностными особенностями, к которым относятся деформации нравственных, правовых, ценностных ориентаций несовершеннолетних правонарушителей.

В свою очередь, психическая деятельность также представляет собой систему взаимосвязанных элементов, одним из них является мотив. Особенности личности виновного определяют выбор целей, средств достижения этих целей, мотивацию преступного поведения, отношение к своим действиям, к последствиям. Содержание и специфика психической деятельности предопределяют выбор той или иной физической деятельности субъекта, прежде всего способа совершения преступления, а также выбор потерпевшего, времени, места, орудия совершения преступления и т. п.

При определении стратегии и тактики своей деятельности следователь должен учитывать, что для рассматриваемой категории подсудимых характерны неустойчивость, подвижность, изменчивость мотивов и целей, обусловленные не сформировавшейся еще окончательно личностью несовершеннолетнего правонарушителя.

Знание криминалистической характеристики преступлений, совершенных несовершеннолетними, а также особенностей процесса познания преступлений рассматриваемой группы необходимо следователю, поскольку способствует всестороннему пониманию предмета доказывания по делам о преступлениях несовершеннолетних; проверке и оценке следственных версий, выдвижению своих и прогнозированию версий защиты; определению, что необходимо исследовать и доказать в ходе предварительного расследования и судебного следствия по конкретному уголовному делу; прогнозированию поведения субъектов уголовного процесса в различных следственных ситуациях; избранию тех или иных тактических приемов и комбинаций для успешного расследования; определению средств и методов профилактического воздействия на подсудимого и других лиц. Оно позволит следователю не только ответить на вопрос о допустимости и достоверности собранных доказательств, но и сделать вывод о возможности или невозможности использования собранной по делу информации для принятия процессуальных и тактико-методических решений.

УДК 343.98

И.В. Пащука

О ВЗАИМОСВЯЗИ СТРУКТУРНЫХ КОМПОНЕНТОВ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ С ПРИМЕНЕНИЕМ ВЗРЫВЧАТЫХ ВЕЩЕСТВ ИЛИ ВЗРЫВНЫХ УСТРОЙСТВ

Криминалистическая характеристика преступлений, совершенных с применением взрывчатых веществ или взрывных устройств, представляет собой систему наиболее характерной криминалистически значимой информации о таких входящих в ее структуру компонентах, как личность преступника, его мотивы и цели; способ совершения преступления; взрывчатые вещества (ВВ) и (или) взрывные устройства (ВУ) как орудия преступления; обстановка совершения преступления (место, времена, обстоятельства и др.); следы преступления.

Большинство авторов в своих работах подчеркивают, что криминалистическая характеристика имеет практическое значение лишь в тех случаях, когда установлены связи между ее элементами, носящие закономерный характер (Р.С. Белкин, В.А. Образцов, А.Г. Филиппов и др.). А.Н. Васильев, Н.А. Селиванов в отношениях между элементами криминалистической характеристики преступлений выделяют однозначную (динамическую) и вероятностную (статистическую, многозначную, вероятно-статистическую) закономерные связи. Однозначная связь имеет место, когда присутствие одного элемента позволяет совершенно определенно (категорически) судить о существовании другого. В случае вероятностной связи установление одного элемента криминалистической характеристики позволяет с большей или меньшей степенью вероятности предполагать наличие другого. Такую связь можно выразить в процентном отношении, придав ей тем самым статистический показатель встречаемости. А.Н. Колесниченко и В.Е. Коновалова подразделяют криминалистические характеристики на полные (содержащие системы признаков и данные о закономерных связях элементов и частей характеристики с выражением вероятности в процентах) и сокращенные (неполные, не содержащие процентного выражения вероятности взаимообусловленных признаков, являющиеся осмыслением следственной практики).

Результаты проведенного исследования свидетельствуют о наличии вероятностной взаимосвязи между такими структурными компонентами криминалистической характеристики рассматриваемых преступлений; как личность преступника, его мотивы и цели; способ совершения преступления; ВВ и (или) ВУ как орудия преступления; обстановка совершения преступления; следы преступления. Так, выбор для достижения преступного результата специфического орудия – ВВ и (или) ВУ – строго определяет необходимость действий преступника по его приобретению или изготовлению. Исключение составляет совершение преступления с внезапно возникшим умыслом (в большинстве случаев квалифицируются как хулиганство) либо в составе группы, когда действия исполнителя могут заключаться лишь в выполнении объективной стороны преступления – доставке и (или) приведении в действие ВУ (ВВ). Действия по приисканию орудия преступления имели место в 96,3 % изученных уголовных дел. Вид и мощность ВУ (ВВ) определяют также характер способа совершения преступления и особенности механизма слеодообразования. В свою очередь, по особенностям обнаруженных следов (размерам воронки, дальности разлета частей ВУ, степени разрушения преграды и окружающих объектов и т. д.) с учетом обстановки совершения преступления (особенностей места, рельефа, климатических условий и др.) определяются качественные ха-